1.) Produkt der Konzentration der Endstoffe dividiert durch Produkt der Konzentration
der Ausgangsstoffe ist gleich die Gleichgewichtskonstante.

2)N2+3H2 [ 2NH3

2 2
C NHs P NHs

CN2 * Che pNz * sz

-lgKe = pKe -IgKp = pKp

Ab einem bestimmen Zeitpunkt, ist die Reaktionsgeschwindigkeit der Hinreaktion gleich
der Reaktionsgeschwindigkeit der Ruckreaktion.

Prinzip von LE CHATELIER (groRere Ausbeute)(kleinster Zwang)
- Konzentration (Endstoffe verringern oder Konzentration eines Ausgangsstoffes
erhohen)
- Druck (wirkt auf die Volumen 1 + 3> 2 Volumenteile)
- Temperatur (bei exothermen Reaktionen kihlen, bei endothermen Reaktionen
heizen)

3) L ®HEm

-

n=m/M
Hg
n|2 =
2* 126,99 mol*
Beginn: Gleichgewicht:
I 7,88*107 (mol I'Y) 7,88*103(mol ') — x (mol ')
I 0 (mol I 2 x (mol '
X... dissoziierte lod Molekule
c? (2x)?
Ke=  —— = =4,37*10°
Ce 7,88*1073 — x

4% + 4,37*103x - 3,44*10°=0 x=2,43*10"° (mol I'Y) I, Molekiile sind disoziiert.

I 7,88*107 (mol I'Y) - 2,43*103 (mol I')
I 5,45*102 (mol I'Y)
| 2x = 4,86 *10 (mol I'Y)



4) DU=Q+W W =-pDV  (Volumenarbeit)
DU = Qp - pDV bei konstantem Druck
DU = Qv bei konstantem Volumen

Es wird keine Energie vernichtet und es kann keine entstehen.

Enthalpie : H=U +pV
p (konst): DH=DU+pDV=0Q,

Die Reaktionswarme einer bei konst. Druck ablaufenden chem. Reaktion bezeichnet
man als Reaktionsenthalpie (bezogen auf den kleinsten ganzzahligen Formelumsatz)

N, + 35 Hy & 1 NHs DHg in kJ

5.) Hesssche Satz:
Bei gleichem Anfangs- und Endzustand der Reaktion ist die Reaktionsenthalpie fur
jeden Reaktionsweg gleich grol3.

6.)

N2 +20; -2 2NOz DHR® 67,6 kJ
2NO +0; =2 2NO; DHR® 67,6 kJ

addieren:
N> + O, 2 2NO DHg°® 180,8 kJ

7.) 3. Ordnung

v=K3 CcaCgCc
V:Kg CACB2
v=Kjs CA3

8.) Arrhenias — Gleichung
=
k=A e
mit: k...  Geschwindigkeitskonstante
A... Haufigkeitsfaktor fur Reaktion
Ea... Aktivierungsenergie
R... allgemeine Gaskonstante

T... Temperatur

9.) Katalysatoren lockern die Bindungen auf und setzen die Aktivierungsenergie herab!





